

# REVISTA DE ALBACETE

PERIÓDICO CIENTÍFICO, LITERARIO Y POLÍTICO

SE PUBLICA LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

DIRECTOR: D. MANUEL ALCÁZAR Y GONZÁLEZ.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Capital 50 céntimos de peseta al mes.—Fuera 1'50 pesetas trimestre (pago anticipado).

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de San Agustín, números 18 y 20, principal, donde se dirigirá toda la correspondencia.

## OPOSICIONES Á UN PREMIO.

Reproducimos en este número el trabajo de don Maximiliano Martínez en sus oposiciones al premio de la asignatura de Metafísica en la Universidad de Madrid, porque en el número anterior de nuestro periódico se cometieron una porción de incorrecciones y de errores de tanta importancia que solo con la nueva publicación del trabajo se pueden subsanar.

Lamentamos lo sucedido, si bien no puede culparse á nadie de ello, porque para la impresión de la memoria del señor Martínez sirvió un borrador de difícil inteligencia y que hizo necesario gran número de correcciones en las pruebas que debieron confundir á los cajistas que han hecho decir al alumno de Metafísica muchas veces lo contrario de lo que afirmó en sus oposiciones.

Resultados que ofrecen las investigaciones de la Psicología-fisiológica para la formación de la Metafísica.

Los datos que nos muestra la síntesis del pensamiento humano nos autorizan para afirmar que la Filosofía por razón del método (que ha sido el deductivo, el empleado en su formación histórica), más que por razón del objeto, ha estado divorciada de la ciencia, que ateniéndose al dato concreto de la realidad ha empleado el procedimiento inductivo. La Filosofía, siguiendo en sus concepciones una marcha, no por cierto arbitra-

ria, sino determinada en razón del dato de la ciencia y lógica por lo tanto, ha venido afirmando sus principios en la propia unidad de la conciencia. Si el objeto no separa la ciencia de la Filosofía, pues el objeto filosófico está en el científico, de la misma manera que en la realidad concreta existe la realidad toda sin que pueda decirse que los principios y las formas se hallan separados de lo real ó lo ideal de lo sensible sino que todo en la realidad es compuesto encontrándose el elemento metafísico con el físico y viceversa; nace de aquí la consideración de que es posible que la Filosofía adquiriera un carácter científico perdiendo el suyo que parece le dá cierto aspecto ideal.

Várias direcciones se notan en nuestro tiempo de comparación del saber científico y filosófico en razón de la unidad de su objeto y de su método, cuya separación hasta el día debe tener presente el que trate de formar la filosofía en la actualidad con una base real. Con este criterio se ha formado la teoría psico-física que intenta explicar las relaciones á que ántes nos hemos referido.

La sensación fenomenal en que más inmediatamente comulgan la Psíquico y lo físico, lo cual ha abierto el camino á una posición más amplia del pensamiento humano; el hombre en la complejidad y totalidad de esas mismas relaciones; la investigación de los fenómenos anímicos, desde la sensación, que es el más simple con ser muy complejo hasta

la formación de los sentimientos morales, estéticos y religiosos; el estudio de las nociones generales llamadas categorías ó ideas y de las formas de la intuición sensible que Kant consideró como meramente subjetivas, y por último, la formación de la conciencia y la voluntad reconociéndoles una base real orgánica, es el camino que siguen los modernos estudios de que nos venimos ocupando. El mismo nombre de Psicología-fisiológica indica que el objeto de estos estudios es la Psicología y su método el fisiológico.

Para investigar y proceder de este modo tenía que sentarse una base de armonía entre lo Físico y lo Psíquico, y esta base se encuentra en el principio á que parece llevan las investigaciones modernas de que la función psíquica se encuentra indisolublemente ligada al órgano en su constitución anatómica é histológica y en su sucesiva y diferenciación.

De aquí la localización de los fenómenos del conocer y sentir en determinadas partes de nuestro organismo; células ó lóbulos de la sustancia nerviosa y especialmente en la materia gris ó celular del sistema nervioso, base orgánica principal de lo Psíquico. Pero para ver lo que dá esta dirección del pensamiento en la formación de la Filosofía es necesario que veamos la razón que hay para investigar fisiológicamente lo que ha venido admitiéndose como inmediata afirmación de nuestra conciencia, pues si por el procedimiento fisiológico no se descubriera nada de lo anímico sus resultados serían nulos, como sería nulo el resultado de la autos-pección, si se aplicase al descubrimiento de una ley cualquiera del mundo físico.

La razón de aplicar en la Filosofía el procedimiento experimental es por ser necesario para completar el dato de la conciencia; necesidad sentida porque la conciencia solo dá el hecho del conocimiento; el resultado de la función del conocer; pero nada nos dice, ni puede decirnos de las condiciones en que se ha ejercido aquella función.

Ahora, bien, si conocer científicamente un objeto es conocerlo en su unidad y totalidad para conocer científicamente la Psicología es necesario emplear el procedimiento experimental que nos dá razón de lo que no puede

atestiguar la mera autos-pección. Esta posición del pensamiento en la formación de la Filosofía es obligada y lógica al propio tiempo, pues constituye un movimiento de unión del saber científico y especulativo que no es posible olvidar en la formación de la Metafísica.

Para dar una idea, siquiera sea brevísima de lo que investiga la Psicología-fisiológica, una vez mostrado su método y razón de ser, baste decir que partiéndose de la sensación y mostrando sus dos caracteres de la cualidad y la cantidad toma en esta los resultados de la Psicofísica, mostrados en las leyes de Fechner y Weber, relativos á la medida de la sensación en su intensidad y en cuánto á su cualidad distingue las sensaciones cualitativamente uniformes y las cualitativamente variadas, pasando despues á la división de los sentidos en mecánicos y químicos.

Dice la Psicología-fisiológica que de la sensación parte toda percepción y toda afectación desde lo más elemental á lo más complejo, ligándose estos fenómenos á lo orgánico.

Hay pues dos clases de cuestiones en la Psicología-fisiológica; una que pudiéramos llamar experimental, y otra que se refiere á la formación de las ideas; del sentimiento religioso, moral, estético; de la voluntad etc.

Como resultado de estas investigaciones podemos fijar el monismo á que conducen los hechos; y sin que nosotros lo afirmemos, ni neguemos es evidente que las conclusiones de la ciencia novísima llevan á él, afirmando un principio de unidad real sobre todo dualismo reconocido tradicionalmente más como efecto de una preocupación que por ser propiamente investigado. Ver si es una misma realidad la Naturaleza y el Espíritu; el mundo fenomenal físico y el psíquico ó si son de esencia diferente es el problema de más importancia para conocer la relación esencial de esos dos mundos; pues la armonía preestablecida de Leibniz; lo mismo que la correspondencia concebida por Schelling entre lo real y lo ideal; la Naturaleza y el Espíritu en que se corresponden ámbos términos pero sin compenetrarse y las demás teorías que para explicar estas relaciones se han for-

mado dejan subsistente el dualismo y sin solución, el problema de la unión y relación de lo espiritual y corpóreo; problema importantísimo para el hombre y que sólo puede ser resuelto, uniendo el procedimiento especulativo con el experimental para conocer no sólo el hecho de conciencia que nos revela la unión de espíritu y cuerpo, sino también el enlace y relación de lo orgánico y anímico que puede darnos la experiencia.

La Psicología-fisiológica, afirma que es posible la formación de la Filosofía y la Metafísica con carácter científico, ofreciéndonos datos para resolver el divorcio de la Filosofía y la ciencia, divorcio que ha de desaparecer investigando la realidad y fundando la Metafísica sobre base científica, para lo cual es preciso que pierda su carácter deductivo y acepte la inducción. Así lo hace la Psicología-fisiológica y así lo ha hecho Harman en su Filosofía de lo inconsciente.

Veamos otro resultado de la Psicología-fisiológica. Todo el que se propone investigar alguna cosa, es necesario que lleve una cierta concepción ideal que no engendrando en él preocupación le sirva de guía en sus investigaciones. Esta necesidad sentida también en la formación de la Psicología-fisiológica que se propone hallar una propia unidad en todos los fenómenos Psíquicos y darles una base común, se encuentra en estas investigaciones en lo fisiológico donde se inicia lo psíquico, afirmando como base de los fenómenos de conciencia, lo inconsciente. Siendo lo inconsciente la base y fundamento de la conciencia se deduce que no se oponen, ni son enteramente distintos en esencia, naciendo de aquí cierta concordia con el saber especulativo que con la admisión de las ideas innatas ha dado en determinadas épocas un fundamento en lo inconsciente á la conciencia.

A su vez como consecuencia del reconocimiento de lo inconsciente como base de lo anímico se ha producido en la investigación filosófica un ensayo de unión entre la ciencia y la Metafísica en la Filosofía de lo inconsciente de Harman, que como él mismo dice trata de buscar resultados especulativos por la experimentación, al modo de las ciencias naturales y valiéndose de la inducción recono-

ce lo inconsciente como fundamento de la conciencia, si bien lo inconsciente para Harman es más recondito que lo inconsciente para la Psicología-fisiológica, pues para el primero lo inconsciente es el alma del mundo de que son fenomenalidades todos los objetos aparentemente incoherentes y dispersos que hallamos en el Universo.

No importa á nuestro fin exponer la Psicología de lo inconsciente y lo que ésta puede ofrecer para la formación de la Metafísica; pero bueno es decir que un resultado de las investigaciones novísimas, ha sido dar origen á una serie de disquisiciones sobre la realidad, que han prestado y prestan en su tendencia general (que es lo que más importa en una doctrina en que se trata más bien de reunir datos que de mostrar de plano condiciones doctrinales), elementos importantes para un ensayo de formación de la Metafísica que está en relación íntima en su método con la ciencia como lo está en su objeto.

M. MARTINEZ.

Madrid 15 de Junio de 1885.

## EXCEPTICISMO POLÍTICO

DE LA CLASE OBRERA.

Continuación (1)

El ateísmo político engendra terribles males. El hombre que, en medio del maravilloso espectáculo que la vida moderna ofrece, con todas sus conquistas, con todas sus grandezas y todos sus esplendores, no encuentra un ideal á qué prestar homenaje ni un templo para consagrarse al más universal de los cultos, al culto del libre pensamiento, ni un altar en que ofrecer su personalidad en aras de una opinión noble, es indudablemente el más innecesario, el más infeliz, el más desventurado de los hombres. La quietud, imagen de la muerte, como el sueño, según la frase feliz del gran poeta, está reñida con el progreso. Para que este se realice se necesita el movimiento, sin el cual la vida es imposible. Todo se agita y se mueve, lo mismo en el mundo físico que en el mundo moral, Muévense los cuerpos celestes en el espacio infinito, muévase este planeta que habitamos, muévense las partes de nuestro organismo; todo se agita con febril actividad en el universo. Las vibraciones del éter producen luz y calor; las

(1) Véase el número anterior.

vibraciones de las ideas producen la luz de la ilustración y el calor de las grandes convicciones. La inacción completa del cuerpo humano roba á éste energía y vitalidad, y la inacción trueca á los pueblos en masas frías, inertes y próximas á la repugnante descomposición del servilismo.

Un gran escritor, honra de la pátria que hoy llora su muerte, el demócrata Canalejas, ha escrito las siguientes elocuentísimas frases: «Las ideas que la razón descubre, que la ciencia explica, que la controversia aquilata, purifica y extiende, son el vapor que impulsa y la electricidad que reanima y fortalece esta incesante peregrinación de las sociedades humanas.» ¡Gran verdad que nadie negará! Deslustrar, pues, el brillo de tales ideas, no ayudarlas en sus progresos, permanecer impasibles ante sus conquistas, vale tanto como querer que la marcha del mundo hácia la siempre anhelada perfección se detenga; tanto como ambicionar que se ahoguen todas las aspiraciones, todos los deseos que el hombre naturalmente tiene y que son como atributos que le separan de los otros seres que con él pueblan la tierra.

\*  
\*\*

No quiero, con franqueza lo digo, abordar de lleno un asunto á que voy á dedicar breves palabras. Todos sabemos que el indiferentismo que la clase obrera muestra por lo comun hoy en materias políticas, se encuentra en parte avivado por las corrientes sociales. Oportuno sería en las circunstancias presentes una crítica del socialismo, como sistema salvador de los intereses del pueblo; pero faltanme para ello alcances necesarios, porque es indudable que el denominado problema social tiene porfondidades que, por ser harto escabrosas, solo por inteligencias firmes pueden ser exploradas con acierto.

A pesar de la mucha doctrina que contiene el notable tratado del gran pensador ginebrino que se titula *El Contrato Social*, que es, según algunos, destello primero y vivo del socialismo; á pesar de la potencia intelectual de Proudhon; á pesar de los notables trabajos de Dameth, Reyband, Leroux, Sudre y tantos otros privilegiados talentos, que al árduo análisis del problema económico se han consagrado, la cuestión continúa sobre el tapete y pasará mucho tiempo y ocurrirán muchas transformaciones antes de que la apetecida resolución salte desde el fondo de lo desconocido, en que hoy se encuentra, hasta las cimas iluminadas de las evidencias innegables.

Pero en tanto, los que amamos la democracia la debemos decir á aquellos que sienten simpatía por el socialismo, que su sistema tiene algunos puntos de contacto con el sistema de los estados autócratas; que el socialismo, como la autocracia, aspira á

concentrar todas las energías y todos los poderes en la unidad del Estado, á quien se convierte en verdadero padre; mientras que la democracia aspira á destruir esa centralización avasalladora, que ahoga las particulares iniciativas que el *derecho al trabajo* puede, como dice un gran tribuno, convertirse en derecho al ocio, pues que el Estado debe mantener lo mismo al activo que al inepto, cortando de este modo los nobles impulsos de la emulación, que tantos provechos nos proporcionan; y finalmente, que, para destruir el antagonismo de las clases sociales; para hacer que medre la riqueza pública, para conseguir que el nivel del país se eleve, y se corrijan defectos, y se adquieran buenas condiciones, hay un remedio eficaz, efficacísimo: la aplicación del régimen político esencialmente democrático, necesaria base de la felicidad popular.

Pretender excitar la lucha enconada del capital con el trabajo, es segar en flor los propósitos de los tiempos modernos. Demos á los pueblos libertad, lo mismo en la esfera del comercio, para proporcionarles medios de vida baratos, que en la esfera de lo intelectual, para conseguirles mayor cultura, y su prosperidad irá en aumento, y al aumentar la prosperidad del país aumentará en igual grado la de sus ciudadanos.

Es innegable que las clases, privilegiadas ayer, al ver que el momento de la derrota se aproxima, atizan, ó mejor dicho, encienden, en el pecho de las clases jornaleras, odio á los hombres políticos que les hablan de libertad.

¿Qué pedazo de pan dais al pueblo cuando le otorgáis un derecho? ha dicho uno que en este país desgraciado ha tenido importancia política; pregunta, á la verdad, que dá bien pobre idea del concepto que algunos tienen de la vida social. No se les dá, es cierto, á los obreros pan al otorgarles un derecho, pero se les dán medios, con los cuales puede arrojar de las cúspides del mando á los que no saben gobernar sin empobrecer el país, sin llenarle de miseria, sin privarle de todos los elementos generadores de vida, de progreso y de bienestar.

Se desea al presente para el pueblo, como ha dicho el ilustre señor González Serrano: «Que forme clara conciencia de sus derechos, que á ello contribuya todo gobierno sinceramente democrático y entonces, por la virtud y eficacia de las ideas, el derecho reconocido será algo más para el pueblo que un pedazo de pan; será pan espiritual, con cuyo alimento sentirá restauradas sus fuerzas y vivo el el sentimiento de su dignidad para defender y amparar su pan y sus intereses materiales, que son también muy atendibles.»

El ideal de los reaccionarios es tener un pueblo

que lo confie todo al Estado y se olvide de cuánto existe á su alrededor. ¡Qué dócil, qué bueno era aquel pueblo español de otras épocas! Desarapado, ignorante, záfio, iba á saciar su hambre en las puertas de los conventos, dando gracias á Dios por que le proporcionaba el pan de cada día y entregándose despues al ocio, solo interrumpido para ver, de vez en cuando, la lidia en coso cerrado de un cornúpeto y para rezar cuotidianamente el santo rosario, con el cual se solicitaba de Dios el necesario alimento; solicitud en verdad menos cansada que el trabajo. Le seducía el placer banal de la holganza. Era mendigo, pero vivía en calma perfecta, y cuando alguno deslizaba en su oído frases extrañas que le aconsejaban sacudirse para siempre del peso moral y material, propio de su esclavitud, entonces, ébrio de servilismo solía gritar ¡*Vivan las caenas!*, grito nefando que parece imposible haya podido resonar en el mismo país en que retumbaron los vivas á la independendia, lanzados al rostro de las huestes napoleónicas.

¡Qué bueno, que dócil era aquel pueblo! Por eso cuando su sueño se ha ido poco á poco disipando, los santones del envejecido autoritarismo procuran robar elementos á las fuerzas democráticas, y, no pudiendo resistir á la evidente verdad, de la doctrina republicana, han empujado, y empujan á la clase obrera por el desfiladero de la utopia, logrando así que en la sima del error se precipiten nuevas víctimas y que en las filas de los ejércitos que pelean por la libertad haya muchos huecos sin llenar.

No hemos de ser nosotros, defensores de la democracia republicana, los que impidamos que el pensamiento se manifieste con entera libertad; pero sí debemos ser los que de un modo enérgico pongamos veto á los dicterios lanzados en nombre de ciertas doctrinas, al rostro de clases que no son las privilegiadas, que no son las aristocráticas, sino que por el contrario son las que pelean por destruir para siempre los restos de pasadas instituciones que aun deprimen la masa social.

JOSÉ FRANCO RODRIGUEZ.

(Se concluirá.)

## NOTICIAS.

Los periódicos de Madrid dán cuenta de la velada celebrada en el Ateneo en honor del eminente poeta don José Zorrilla. Esta gloria de nuestro país leyó en tan solemne fiesta el *Cantar del romero*; nuevo poema que revela que su autor tiene todabía la suficiente inspiración poética para producir obras

de un mérito tan extraordinario que recuerda sus mejores tiempos.

El señor Zorrilla, despues de la lectura de su poema recibió una ovación merecidísima.

\* \*

Las elecciones preocupa á todos los políticos, aun á aquellos que no toman parte en la contienda electoral.

El distrito de esta Capital se vé fovorecido por tres candidatos que aspiran á tener el honor de representarlo en el próximo Congreso: estos candidatos son, el señor Cuartero que parece cuenta con los elementos oficiales y simpatías del Gobierno; el señor Rentero tambien ministerial amigo del Ministro de Estado y don Ramón Haro, de Chinchilla, de los llamados republicanos posibilistas, gubernamentales ó históricos, pues todos estos nombres se dán los amigos del elocuente tribuno don Emilio Castelar.

Sin embargo se dice por los que pretenden de enterados en cuestiones electorales, que á última hora se retirará de la lucha el señor Rentero ó el señor Haro, y quedará sólo una de esta candidaturas enfrente de la del señor Cuartero, para que sea más fácil la derrota de éste.

\* \*

Parece ser que el Brigadier don Federico Ochando tiene asegurada su elección por el distrito de Alcaráz.

\* \*

En La-Roda se ha establecido un Ateneo de que es Presidente nuestro amigo don Serapio Martínez; nos alegramos que cuente con un centro tan importante para la cultura é ilustración de un pueblo donde hay personas que tanto valen.

\* \*

La coalición republicana entre los federales orgánicos, elementos sueltos del partido y republicanos progresistas, puede considerarse como un hecho.

Solo queda excluido de esta inteligencia el señor Castelar, que con su actitud intransigente rechazó las proposiciones de nuestros amigos.

\* \*

La Junta Directiva del *Instituto de fomento del trabajo nacional*, atenta siempre á cuánto pueda favorecer el desarrollo de la producción y de la riqueza de nuestra pátria, acordó, á propuesta del vocal de la misma, señor don Ginés Vehil, nombrar una Comisión que se ocupase en estudiar los medios de fomenta

en España el cultivo y la explotación industrial del *Ramío*, planta textil importantísima, que los franceses llaman *Ramié* y los ingleses *China-gras*, la cual ha empezado ya á cultivarse con éxito en Cataluña y en algunos otros puntos.

Acordó asimismo dicha Junta invitar á la del *Instituto agrícola catalán de San Isidro*, para que nombrase delegados de su seno, que unidos á los designados por el de *Fomento*, constituyeran la Comisión mixta que habia de ocuparse en tan importante asunto.

Ya publicaremos el resultado de los trabajos de esta Comisión.

\*  
\*\*

Todos los periódicos vienen ocupándose del censo electoral de Madrid, que se compone tan solo de unos seis mil electores: cierto es que en ello tiene no pequeña culpa el señor Romero Robledo, su confeccionador, pero también lo es que si el partido fusionista hubiese aceptado el de las elecciones provinciales como único para todas, por ser el más extenso, ni se daría el anómalo caso de haber un censo para cada clase de elecciones, como si la voluntad nacional no fuese la misma, ni dejaría de figurar Madrid con sesenta ó setenta mil electores, que es lo que le corresponde.

## REVISTA POLÍTICA.

### EXTERIOR

Atraviesa Inglaterra en estos momentos una situación en el interior tan crítica, como la que precedió á la reforma arancelaria llevada á cabo por Roberto Peel: como ahora en Irlanda, el privilegio y la injusticia habían hecho imposible la vida á los pobres en beneficio de los grandes propietarios, que vendían á peso de oro el poco trigo, que cosechaban.

Alzóse una voz elocuente contra la más inicua de las explotaciones, la del hambre y bien pronto el ilustre Cobden se vió seguido de una muchedumbre de desgraciados, que son cohorte obligada de todos los reformadores.

Resistió la nobleza inglesa todo lo que pudo la reforma hasta el extremo de obligar á Cobden á pronunciar las siguientes palabras: «El pueblo inglés ha manifestado de mil modos su voluntad: queréis para que no os quede duda alguna, que venga á este sitio, os arranque de vuestros escaños y os arroje al Tamesis?»

Gracias á este ilustre propagandista, secundado por el hombre de Estado Peel, la libertad de cereales

quedó decretada en Inglaterra, conjurada el hambre y resuelto un problema social, que había revestido caracteres muy alarmantes.

La intolerancia religiosa ha producido en Irlanda efectos más desastrosos que la protección comercial en Inglaterra y hoy el problema social se presenta con no menos amenazadores síntomas que entonces en Inglaterra. Parnell y Gladstone son las dos grandes figuras que ocupan hoy el lugar de Peel y Cobden entonces y así como éste pronunció aquellas amenazadoras palabras, que hemos citado, puede Parnell preguntar á los graves miembros del parlamento inglés si creen necesario que corra á torrentes la sangre para convencerse de la justicia que asiste en sus peticiones á Irlanda.

La lucha entre propietarios y colonos viene siendo incesante y terrible en Irlanda: cuántas veces se ha alzado una voz haciéndose eco de las quejas de los segundos, estos se han agrupado sin temor á que sus vengativos amos les quitasen el arrendamiento de las tierras y les redujesen á la mayor miseria.

Eco elocuente de su malestar fué O'Connell y nunca pudieron conseguir los grandes propietarios que los colonos no diesen á aquel sus votos: en vano hacían uso aquellos de una ley inicua que les permitía despedir á estos en el plazo de un día, los colonos votaban á O'Connell y éste llevaba al parlamento sus quejas, comenzándose una propaganda, que ya ha obtenido resultados.

El proyecto de Gladstone sobre Irlanda es tan radical como el de Peel, en la cuestión de la libertad de cereales: hacer á todos los colonos propietarios indemnizando á estos y crear un Parlamento en Irlanda á semejanza de los que funcionan en el Canadá y Australia.

No es extraño que ante la magnitud del pensamiento se haya producido alguna vacilación en el ministerio que preside este grande hombre, que contra leyes de la naturaleza parece que con la edad acrecienta su inteligencia y su ánimo; pero no creemos que llegue hasta el punto de producir una crisis, cuando todos los individuos que lo componen están poseídos de que han subido al poder para resolver la cuestión irlandesa.

\*  
\*\*

La batalla de Navarino en que las escuadras inglesa, turca y francesa destrozaron la turco-egipcia, vino á consagrar la independencia de la nación griega, que ya se vela en inminente peligro, pues las tropas turcas apenas encontraban ya quién les hiciese frente: no es extraño, pues, que una nación creada por la influencia y poderío de otras tenga que sufrir una intervención de estas, cuando su conducta lo exige.

Y en verdad que nadie más que la Grecia gana con ser prudente y aceptar las indicaciones de las grandes potencias, como con muy buen acuerdo ha hecho el príncipe Alejandro de Bulgaria.

Por su tacto se vé este hoy al frente del reino mas poderoso, formado sobre las desmoronadas ruinas del Imperio turco.

\* \*

La huelga de los mineros de Decazeville ha dado lugar á varias sesiones acaloradas en la Cámara francesa, concluyéndose por una votación favorable al Ministerio, bajo la promesa de éste de reformar la ley de minas.

Con motivo del aniversario de La Comunne, se han verificado en París algunas manifestaciones socialistas, exhibiéndose en ellas la indispensable Luisa Michel.

El Gobierno ha tenido el buen acuerdo de no hacerles caso y han pasado casi desapercibidas.

#### INTERIOR

La potestad eclesiástica y temporal sobre los vecinos del Valle de Andorra, que tiene el Obispo de Urgel, no podía por ménos de producir conflictos: cuando ha ya diez y seis años que para bien de Roma y de la misma religión cristiana, el Papa carece de poder temporal, hay sin embargo un pequeño territorio en el que un Obispo cristiano tiene autoridad temporal, si bien afortunadamente compartiéndola con un delegado del Gobierno francés.

El Gobierno español debe aprovechar esta ocasión para hacer valer su soberanía retirando al Obispo sus poderes y confiriéndoselos á un hombre civil, imitando el ejemplo de Francia.

La supremacía del poder civil sobre el eclesiástico y militar, que es una realidad en casi todas las naciones europeas, es solo un bello ideal entre nosotros: bien claramente se está viendo ahora: el Ministerio de Ultramar con una iniciativa que le honra ha querido separar en Cuba y Puerto-Rico los mandos civil y militar; pero ó nó se ha atrevido á plantear la reforma en toda su extensión ó lo que es muy probable no le han dejado sus compañeros de gabinete: ello es que por ahora y por vía de ensayo se establecen tan solo dos Gobiernos civiles en Cuba y sucede lo que siempre, que se ensayan tímidamente reformas, que están en la conciencia de los pueblos: que la oposición por parte de los privilegiados es más viva.

Para una de esas provincias, Pinar del Rio, se había nombrado Comandante militar, pero solo ya con

este carácter, á un Brigadier de ejército, quién se ha negado á ir y el Gobierno ha tolerado este acto de indisciplina, porque indudablemente no hay en este punto la mayor armonía.

Las minorías en España sirvieron para encumbrar el estado llano y abatir la nobleza, que era entonces la privilegiada. ¡Ojalá que ésta no contribuya á dar mayores vuelos al militarismo!

\* \*

La opinión pública se ha impuesto al fin al Ministerio, haciéndole que se derogue el Real decreto de 20 de Febrero del Ministro de la Guerra, que como lo calificó muy bien el Obispo de Barcelona se había dado en perjuicio notorio de los pobres y en beneficio de los ricos.

Con este motivo ha vuelto á plantearse la cuestión de como se ha de constituir el ejército y como se considera este cargo: pues si se considera como una contribución de sangre debe ser el servicio obligatorio sin redención y si es de dinero, debe sostenerse por el que tenga y nutrirse el ejército de voluntarios como en Inglaterra sucede.

Sea cual fuese la solución, indudablemente será más satisfactoria, que el término medio que hoy se practica.

\* \*

Es ya un hecho la coalición republicana para todos los fines que exige la política entre los elementos federales y republicano-progresistas.

Al felicitarnos por este resultado no podemos menos de lamentar la terquedad con que el partido posibilista, ó mejor dicho, el señor Castelar, se ha negado á entrar en ella cuando los términos en que está concebida, según nuestras noticias, no pueden ser mas amplios y conciliadores.

Grandes razones habrá tenido el señor Castelar para negarse á una coalición, cuando tan fácil le fué pactar la que se hizo en Madrid para la renovación de Ayuntamientos y en la que entraban elementos monárquicos: respetamos esas razones, pero creemos que se engaña lastimosamente si espera que los elementos monárquicos hoy han de contribuir en lo más mínimo al advenimiento de la república: la aceptarán por necesidad y la derribarán á la primera ocasión que se les presente: es la conducta que siguieron en el año de 1874.

RÉGULO.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## IMPRESA Y LIBRERÍA

DE

### DON SEBASTIAN RUIZ,

CALLE MAYOR, NÚM. 47.

En esta casa se encuentran de venta entre otras muchas, las obras siguientes:

*La Riverita*, novelá de costumbres, por Armando Palacio Valdés, 2 tomos, 6 pesetas.

*Despues del combate*, relación contemporánea), por Federico Urrecha y un prólogo de J. Ortega Munilla, 3 pesetas.

*Hijo mio!* por Salvador Farina, versión castellana de María de la Peña, ilustrada por J. Gomez Soler, último tomo publicado por la Biblioteca de Artes y Letras  
*Cortesana y Duquesa*, por Xavier Montepin, versión española por Joaquín Escudero, 2 pesetas.

BIBLIOTECA UNIVERSAL, Colección de los mejores autores antiguos y modernos, nacionales y extranjeros, á 50 céntimos.

BIBLIOTECA SELECTA, á 50 céntimos.

*Estudios juridicos, sociales y financieros*, por José Sanchez Vilchez, doctor en derecho y académico, á 3'50 pesetas.

*Diccionario Ortográfico etimológico español*, por don José María Doce, á 5 pesetas.

*Códigos de España*, colección completa de los Códigos antiguos desde el Fuero Juzgo hasta la Novísima Recopilación, por Alcubilla, dos tomos, 25 pesetas.

*Las Carreras*, científicas, literarias y artísticas de España, estudios, gastos y porvenir que ofrecen, por Marcelino Oca, 6.ª edición, 3'50 pesetas.

*Guía de la Contribución industrial*, por Eusebio Freixá, 2'50 pesetas.

*Ley de Enjuiciamiento criminal*, 5 pesetas.

OBRA DE JULIO VERNE.—*El Archipiélago de fuego*, última publicación de este célebre autor, dos tomos, 2 pesetas.

*Los Héroes del trabajo*, por Gaston Tissandier, obra ilustrada con grabados, traducida al castellano y considerablemente aumentada con notas, por el doctor don Joaquín Olmedilla y Puig, médico farmacéutico, licenciado en Ciencias, catedrático y autor de varias obras, etc., 6 pesetas.

*La mejor parte*, por Leon de Tinsseau, obra premiada por la Academia francesa, 2 pesetas.

*La Heredera*, (los millones del señor Joramie), por Emilio Siehebourg, 2 pesetas.

*El crimen de Grandvale*, (los millones del señor Joramie), por el mismo autor, 2 pesetas.

*Una historia sencilla*, por María Pilar Sinués, 2 pesetas.

*La Matrona*, por Xavier Montepin, 2 pesetas

## ECOS

DE

### UN PENSAMIENTO LIBRE

POESÍAS DE

ANTONIO R. GARCIA VAO

con un prólogo de

### DEMÓFILO.

Acaba de publicarse este ameno libro y se encuentra de venta en la Administración de *Las Dominicales del libre pensamiento*, Madera, 51, 2.º, Madrid, al precio de 1'25 pesetas ejemplar.

Para los suscritores de la REVISTA DE ALBACETE UNA peseta.

## EL NUEVO ADIVINO.

### LIBRO RECREATIVO

PARA LAS

### VELADAS Y REUNIONES.

Se halla de venta en esta Imprenta, en el Comercio de D. Antonio Sánchez, Zapateros, 1 y en casa de su autor, Plaza de San Juan, Albacete.

PRECIO, 50 CÉNTIMOS DE PESETA.

## LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

### DON SEBASTIAN RUIZ.

En este establecimiento hay

### LIBROS DE DEVOCIÓN,

de lujo y ediciones de varios tamaños y letras con bastante economía en sus precios.